
Pochody 
Nikdy nelze zapomenout na zvěrstva nacistů

Vznik pochodů smrti

smrti

Psal se rok 1945 a druhá světová válka končila. Porážkou německého 
fašismu, v neprospěch Třetí říše, která měla trvat navěky, a snad 
proto si její představitelé nikdy nelámali hlavu s následky svých činů. 
Nyní se však situace změnila, a proto bylo nutné zahladit stopy těch 
nejkřiklavějších zločinů. Na čelném místě mezi nimi byly továrny na smrt 
– koncentrační tábory, jejichž mašinérie vzpírající se všem principům 
lidství fungovala až do posledních dní války. Fronta se však přibližovala, 
a tak bylo nutné ty, kteří přežili, přesunout jinam. Ale kam?
S postupující osvobozovací misí Rudé armády a spojeneckých vojsk 
v roce 1945 na východní frontě začali nacisté vyklízet koncentrační 
tábory, věznice a zajatecké tábory na území Polska. 
14. ledna 1945, vzhledem ke kritické situaci na všech frontách bojů, 
vydal Henrich Himmler, německý ministr vnitra, příkaz: „Do rukou 
nepřítele nesmí padnout jediný živý vězeň.“  
Všechny koncentrační a zajatecké tábory se musely evakuovat. 
Jenom v koncentračním táboře Osvětim bylo 180 tisíc vězňů, další 
byli v zajateckých táborech. Desetitisíce válečných zajatců a vězňů 
- Srbů, Rusů, Francouzů a mnoha dalších národností, byly vyhnány 
do transportů a pochodů smrti, které směřovaly do Německa. 
Přesuny trvaly řadu dní. Vězňové měli na sobě jen plátěné pruhované 
kazajky a na nohou dřeváky. Chodidla měli zabalená do onucí. Ti, 
kdo byli v táborech déle, byli vyhublí až na kost. Většina vězňů byla 
nemocná. Nemocní a staří brzy pochodu nestačili. 
Kdo nemohl v pochodu pro únavu a nemoc pokračovat, byl esesmany 
bez milosti zastřelen nebo ubit pažbou. A tak každý pochod lemovaly 
desítky, a brzy stovky mrtvol. Trasy pochodů jsou proto poznamenány 
hroby zabitých zajatců.
Od ledna 1945 procházely pochody smrti také Opavskem. Po skončení 
2. světové války byly roztroušené hroby obětí fašistické zvrhlosti 
exhumovány a soustředěny zpravidla na místních hřbitovech.
 Na Opavsku jsou mimo Hradecký hřbitov další hroby na hřbitově 
v Opavě, v Opavě-Jaktaři, v Opavě-Kylešovicích, dále v Březové, 
v Budišově nad Budišovkou, v Guntramovicích, Raduni a Vlaštovičkách. 
Jsou zde postaveny i památníky, aby připomínaly nám i budoucím 
generacím krutost fašismu. Jenom na cestě z Chvalíkovic do Jakubčovic, 
kudy procházely jiné proudy zajatců, mrtvých leželo třináct!

24. ledna 1945 dorazil transport lidí, tzv. pochod smrti, i do Hradce. 
V mrazu a zimě, chatrně oblečení a bez jídla nebo pití šly kolony lidí 
mlčky vstříc nejistému osudu – smrti. 
Na noc se zastavovaly. V hradecké stodole dva dny po sobě na slámě 
přespalo několik stovek sovětských, srbských a francouzských zajatců. 
Nikdo neví, kolik jich bylo. Několik se jich však pokusilo o útěk. 

Bylo to 24. ledna 1945. Pracoval jsem tehdy jako kovář v blízkých 
Braneckých železárnách. Onoho zimního dopoledne přišel ke mně 
spoludělník Vilém Helebrand z Otic a vyzval mne, abych se šel podívat 
na zvláštní průvod, který se ubíral po silnici kolem továrny. Abychom 
na sebe neupozorňovali německé zaměstnance, vzali jsme do rukou 
kladiva a kleště, jako bychom šli na nějakou opravu. Obešli jsme tovární 
budovu. Co jsme uviděli, bylo hrozné. Po cestě pochodovala skupina 
ozbrojených německých vojáků, za nimi byli hnáni zubožení muži, 
ve tváři bledí, vyhublí, promrzlí, přikrytí dekami a na nohou dřeváky. 
Po stranách průvodu šli vojáci, a kdo z vězňů nekráčel dosti rychle 
nebo pro slabost již nemohl jít, byl dozorci surově bit. Co jsme se takto 
dívali na silnici, právě před okny továrních kanceláří jeden z ubožáků 
padl do sněhu. Voják jej začal bít pažbou pušky a na to se na vězně vrhl 
policejní pes, takže z hlavy, rukou a nohou napadeného tekla krev. Zbitý 
volal o pomoc, naříkal a plakal. Jeho kamarádi jej zvedli a pomáhali 
mu v další chůzi. Tomuto výjevu přihlíželi mnozí zaměstnanci závodu 
i sám ředitel Göttmann. Byla to strašná podívaná.
Později po praáci mě ředitel potkal a ptal se mne, co na to říkám. Když 
jsem mu odpověděl: „Jsem Čech a mluvit nesmím,“ zamyslel se a řekl: 
„Stydím se za to, že jsem Němec.“
Transport zůstal na Hradci přes noc. Vězni byli umístěni ve stodolách 
a kůlnách. U stodoly velkostatku „Na Stránce“ ležela hromada řepných 
řízků. Jeden z trestanců protáhnul skulinou mezi prkny ruku a chtěl hrstí 
řízků ukojit hlad. Ale hlídající voják to zpozoroval a střelil do natažené 
ruky. Raněného pak vytáhli ze stodoly a vyvedli ho s odůvodněním, 
že půjde do nemocnice. Přešli s vězněm dřevěnou lávku přes Moravici 
a na druhém břehu řeky na začátku Pivovarské ulice zraněného zastřelili.
Později hradecký občan Josef Gebala postavil na onom místě železný kříž 
s nápisem připomínajícím onen zločin. Druhého dne pokračoval pochod 
smrti po silnici směrem na Fulnek. Při této cestě Hradcem bylo surovci – 
vojáky ubito šest vězňů. Byli pochováni na hradeckém hřbitově. Dalších 
pět bylo pohřbeno v Březové. Kolik zahynulo do Fulneku, nebylo možno 
zjistit, protože toto město mělo německé obyvatelstvo.

Přepis originálu textu pana Františka Volného z Hradce ze dne 11. září 1957

Toho dne – 24. 1. 1945 – zde bylo zastřeleno a ubito celkem šest zajatc. 
Další skupina zajatců spala ten den také v cihelně a na statku v Brance; 
bylo jich na 600. 
Zde se jeden ze zajatců oběsil, protože už nebyl schopen snášet útrapy 
pochodu smrti.

Kajlovcem procházely pochody smrti také 2. a 3. února. Jeden z mnoha 
transportů v počtu asi 180 mužů přenocoval v sále hostince a v místní 
obecné škole. Za třeskutého mrazu -20°C 
si na tamější půdě zajatci rozdělali sedm malých ohníčků. Ráno, když byli 
narychlo vyhnáni k pokračování strastiplné cesty, nestihli tyto plamínky 
uhasit. Jen díky včasnému 
zásahu učitelky Zdeňky Exnerové škola nevyhořela. 

Také v našem regionu byli bezejmenní hrdinové, kteří riskovali život a tajně 
nosili jídlo pochodujícím zajatcům, pomohli jim na útěku, skryli je doma.
Podařilo se zachránit život jednomu francouzskému zajatci, který utekl a ukryl 
se v rodině pana Hájka z Branky. Po válce přišel poděkovat za záchranu života. 
Jeden z vězňů, jmenoval se Alexandr Andruščik, utekl na kopec Hanuši a dostal 
se do Benkovic. Přijal jej Jan Machura, dělník z Weisshuhnových papíren, 
a ukryl jej na půdě. Později zjistil, že další uprchlý vězeň, Boris, je ukryt 
v domě Augustina Gebauera. Protože v obci nebylo bezpečno, rozhodl se se 
svými syny Jendou a Ladislavem vykopat v lese zemljanku a ukrýt oba zajatce 
zde. 

Po přechodu fronty oba bývalí zajatci poděkovali a hlásili se na velitelství 
v Olomouci, aby se vrátili ke svým jednotkám.
Třetím zajatcem, který utekl také do Benkovic, byl Fjodor Bolonin. Ukryl jej na 
půdě svého domu pan Bartoš se synem Josefem. Zde trávil měsíce, až do 
osvobození. Po válce dostala rodina pana Bartoše několik děkovných dopisů 
od Fjodora – inženýra ve strojírenském závodě v Rostově na Donu.
V Brance poprosil o úkryt další uprchlý vězeň – Petr Stančenko – pana Jana 
Víchu. Ten jej ukryl ve své stodole, kde přečkal až do příchodu Rudé armády.  
Dnes už nevíme, kolika zajatcům z pochodů smrti se podařilo uprchnout. 
Nevíme také nic o dalších našich lidech, kteří jim poskytli přístřeší, jídlo 
a oblečení. Riskovali tím nejen svůj život, ale i životy a zdraví svých rodin. 
Po válce jejich příběhy nikdo nesepsal.
V okolních vesnicích ještě žijí pamětníci, a možná také ti, kteří se dokázali 
svými činy postavit válečné zvůli. Lidé, pro které křesťanství nebo jen láska 
k bližním a využití možnosti zmírnit jejich utrpení nebyly prázdnými pojmy.
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Na Hradeckém hřbitově je to památník, který vytvořil akademický sochař 
Jan Vítězslav Dušek z Tábora. Do kamene z hradeckých lomů je zasazena 
kovová deska s reliéfem šesti zubožených postav vězňů, z nichž vpředu 
stojící nese v náručí zesláblého hocha. Deska nese nápisy „NA PRAHU 
ZMARU DUHA SE ZKLENULA. ZASTŘELA POCHODY SMRTI, VOLNOU 
STALA SE ZEM. NA PAMĚŤ PADLÝM PŘI POCHODU SMRTI V HRADCI 
NAD MORAVICÍ 24. ledna 1945 věnuje místní jednota Svazu bojovníků 
za svobodu“. Autorem byl František Volný, kovář z Hradce, a byl odlit 
v Braneckých železárnách. Pomník byl odhalen v roce 1947.

Dne 24. 4. 2015 byl slavnostně odhalen pomník Obětem pochodu smrti 
u původní dřevěné stodoly na tzv. Stránce, kde zajatci přečkali noc před 
dalším strastiplným pochodem. Je na něm text:

Jeho podobu, instalaci i samotné vybudování zorganizovala Jednota 
Československé obce legionářské Moravskoslezského kraje. Má být 
mementem pro další generace, 
aby nikdy nedopustila, že by se tyto hrůzy opakovaly znovu.
Slavnostní odhalení provedli za nejmladší generaci žák ZŠ Tomáš 
Tichavský a za nejstarší generaci pan Leopold Barták, který 
byl posledním zdejším válečným veteránem, 
který se významně zapojil do tehdejší odbojové činnosti.

 Jan Vítězslav Dušek je rovněž autorem pomníku Obětem 1. a 2. světové války, 
Podolská ulice.

Při průmyslových podnicích začala 
od přelomu let 1939/1940 vznikat 
hustá síť nacistických pracovních táborů 
pro různé skupiny osob. 
Stále větší nedostatek pracovních 
sil v Horním Slezsku měli vyrovnat zejména 
váleční zajatci, 
kteří byli od roku 1943 masově nasazeni 
v dolech, hutích a kovozpracujícím 
průmyslu. 
Mezi lety 1942 a 1944 vzrostl jejich počet 
v zajateckém táboře Stalag VIII D v Těšíně 
z přibližně 5000 na více než 70 000 osob. 

pracovali za války také v železárnách v Brance.
Ze všech evropských národů, jejichž příslušníci se po fašistickém 
obsazení za války ocitli na nucených pracích v hitlerovské říši, tvořili 
Francouzi jednu z nejpočetnějších skupin. 
První skupiny sem přišly na jaře 1942, a to z pracovních komand v Odrách 
a v Moravské Třebové. Někteří z nich měli poddůstojnickou hodnost. 
Ti zásadně odmítali pracovat; tvrdili, že to není jejich povinností. Tři z 
nich koncem roku utekli, ale byli chyceni v Opavě a převezeni do Stalagu 
v Těšíně. Kromě nich uteklo pět dalších zajatců, kteří už měli větší štěstí 
a v opavském obvodu dopadeni nebyli. 

Francouzi byli nasazeni do výroby ve slévárně. Jejich pracovní výkon 
byl celkově  30—40 % nižší než u německých dělníků. Vedení železáren 
si na Francouze často stěžovalo a vynutilo i nakonec odvolání všech 
zajatců — poddůstojníků, neboť ti nejvíce nabádali své krajany, aby se 
nepodíleli na výrobě důležitého válečného materiálu. Druhou překážkou 
dobrého výkonu Francouzů byli čeští dělníci: „Styky s českými dělníky 
se vyvinuly tak těsně, že jsme museli značnou část zajatců poslat 
do Stalagu v Těšíně a požádat o nové.“ Češi přilepšovali Francouzům 
na jídle a ti jim zase opláceli cigaretami, které dostávali z balíčků 
Červeného kříže nebo z domovů.

U místní obecní správy byli nuceně nasazení Ukrajinci. S místními 
obyvateli kopali na hradeckém hřbitově hrob mrtvým zajatcům 
z pochodu smrti. 

Francouzští zajatci 
Jednou se v Brance zastavil také transport anglických zajatců. Už na první 
pohled vypadali lépe než Rusové, i strážci se k nim chovali jinak. Byli 
i celkem veselí, věděli, že se přibližují „ke svým“ a že se konec války blíží. 

Na setkání s nimi vzpomínal v roce 2000 místní občan Jan Beinhauer 
(1925):

„Bylo jich kolem dvou set, všichni ve svých vojenských uniformách, 
poměrně zachovalých. Dvě noci přespaly snad tři desítky z nich v naší 
stodole ve slámě, zřejmě aby si odpočinuli. Doprovázející hlídky dokonce 
požádaly otce, aby dovezl na saních od železniční zastávky palivové dříví, 
a na dvoře se zajatci u ohně střídavě ohřívali a sušili své svršky.
Měli s sebou i hudební nástroje. Se mnou si jeden vyměnil za jídlo 
klarinet, dosud jej opatruji jako velkou vzácnost. Po jejich odchodu 
jsme na humně nacházeli různé věci, kterých se potřebovali na svém 
zdlouhavém pěším putování na západ zbavit. Ve slámě jsem našel 
zvláštní kufřík, dovedně zhotovený z plechovek z konzerv. 
Byly v něm dvě anglicky psané knížky pro klempíře. Snad v nich 
byl návod, jak si počínat při jeho zhotovení. Ty již nemám, daroval 
jsem je po válce jednomu klempíři, když u nás pracoval na střeše a měl 
o ně zájem.      
 

Také Drahomír Kuzník (1929), branecký kronikář, na setkání s Angličany 
v roce 2000 vzpomíná.

„Do Branky přišli od Chvalíkovic. Byly jim vykázány stodoly několika 
statků. Doprovázeli je snad jen dva nebo tři strážní, ale chovali se k 
nim zcela jinak než k Rusům. Zajatci se u ohně hlučně bavili, připadalo 
nám, že radostně. Asi věděli, že směřují k západu, blíže ke svým, a že 
konec války a jejich vysvobození se blíží. My jsme je zpovzdálí pozorovali. 
Až pozdě večer uléhali do slámy a sena. 
Zacházení bylo tak volné, že někteří dokonce povečeřeli v rodinách 
v okolí, vyměnili si u nás s vesničany čokoládu, hodinky a jiné drobnosti 
za špek a maso. Domluva s nimi byla obtížná, ani jednomu slovu jsme 
nerozuměli. Ale stačily nám posunky. Na druhý den jsem jel s otcem 
vozem do Opavy do skladu firmy Fiedor s písemnou objednávkou od velitele 
zajatcům pro sušenky.“

Angličtí váleční zajatci


